



# **IPAROGABHAS**ANTRA

Газета Литовской Православной Церкви

Март 2025 г. № 25

www.orthodoxy.lt

facebook.com/orthodoxy.lt

### Великий пост — путь к обновлению

В понедельник, 3 марта, у православных христиан начался Великий пост, который продлится до Пасхи. Подготовительные недели завершились Прощеным воскресеньем.

Вечером 2 марта в православных храмах совершался Чин прощения — в Свято-Духовом монастыре его возглавил митрополит Иннокентий. После завершения вечерни священнослужители в черных ризах испросили прощения друг у друга и у всего народа, собравшегося в храмах, благословляя верующих на прохождение поприща Великого поста.

Период до Пасхи, которую весь христианский мир будет одновременно праздновать 20 апреля, составляет семь недель. Именно столько продлится Великий пост, основная цель которого — телесное и духовное приготовление к Светлому Христову Воскресению. Это семь недель духовного труда, каждая из которых завершается воскресным днем, когда верующие вспоминают важное событие в жизни Церкви или святого человека.

Первая седмица — наиболее строгая. В понедельник, первый день поста, многие верующие (особенно монахи) полностью воздерживаются от еды. В храмах начинается чтение Великого покаянного канона Андрея Критского, а по средам пятницам совершается Литургия Преждеосвященных Даров. В воскресенье первой седмицы празднуется Торжество Православия — победа над иконоборчеством.

Вторая Неделя Великого поста посвящена святителю, отстоявшему учение о Божественном нетварном свете — Григорию Паламе, архиепископу Фессалоникийскому.

Третья Неделя — Крестопоклонная: в центр храма выносится Крест для поклонения, напоминая о жертве Христа ради всего человеческого рода.

Четвертая Неделя — преподобного Иоанна Лествичника Синайского; она связана с духовным наследием этого святого — книгой «Лествица», руководством к духовному совершенствованию и спасению души.

Пятая Неделя — память преподобной Марии Египетской, которая является для нас примером глубочайшего покаяния и духовного преображения. На пятой неделе Великого поста полностью читается Великий покаянный канон Андрея Критского (в среду вечером), а в пятницу вечером — Акафист Божией Матери (Суббота Акафиста).





▶ Чин прощения в Свято-Духовом монастыре возглавил митрополит Иннокентий. Фото: Йолита Середайте

На шестую седмицу Великого поста приходится Лазарева суббота — воспоминание воскрешения праведного Лазаря, предзнаменование будущего общего воскресения, а также великий двунадесятый праздник — Вход Господень в Иерусалим (Вербное воскресенье). В храмах по традиции освящаются вербы.

Последняя неделя перед Пасхой — Страстная седмица. Это время воспоминания страданий и крестной смерти нашего Господа и Спасителя Иисуса Уриста

Каждый из дней Страстной седмицы называется Великим. В Великий Понедельник вспоминается праведный Иосиф и проклятие бесплодной смоковницы. В Великий Вторник вспоминается обличение фарисеев и книжников Иисусом, а также притчи, произнесённые Им в Иерусалимском храме. Великая Среда — воспоминание предательства Иуды. В Великий Четверг вспоминается Тайная Вечеря — установление таинства святой Евхаристии; в этот день вечером читаются 12 Евангелий Страстей Христовых. Великая Пятница — день распятия Христа: совершается вынос Плащаницы и поклонение ей. Наконец, Великая Суббота — день молчания и тишины, воспоминание сошествия Христа во ад.

В ночь на воскресенье (в этом году с 19 на 20 апреля) совершается пасхальное богослужение. Наступает Пасха — Праздник праздников и Торжество из торжеств.

Пасха на земле — это прообраз будущей вечной Пасхи на Небе



Слово Архипастыря: время покаяния

2 стр.



Нужны ли нам Религиозные войны?

3-4 стр.



Пюхтица — сад Царицы Небесной

5 стр.



Православие в Литве: вехи истории

5 стр



Ответы священника на вопросы прихожан

<del>)</del> стр



### Великий пост — это время покаяния

Митрополит Виленский и Литовский ИННОКЕНТИЙ

#### Дорогие во Христе братья и сестры!

Великий пост — это особое время, это время покаяния. «Итак, покайтесь и обратитесь, чтобы загладить грехи ваши» (Деян. 3:19). Этими словами из Священного Писания говорит всем нам Дух Святый устами святого апостола Петра. Именно глубокое, искреннее, сердечное, слезное покаяние должно лежать в основе всего нашего великопостного делания. Всегда нужно помнить, что Сам «Бог повелевает людям всем покаяться» (Деян. 17:30).

Святые отцы называли Великий пост духовной весной, весной человеческой души, потому что именно подвиг покаяния помогает нам осознать свою вину перед Богом и свою вину перед другими людьми, помогает нам, исследовав самих себя и свою внутреннюю жизнь, через покаяние и молитву измениться к лучшему, постепенно возрождаясь и готовясь для вечной жизни.

«Покаяние» — это славянский перевод греческого слова «метанойя», буквально означающего «перемена ума», «перемена образа мыслей», обновление. Покаяние — не просто раскаяние. Иуда, предав Господа, впоследствии раскаялся, но покаяния не принес. Он сожалел о том, что сделал, но не нашел в себе сил ни испросить прощения у Господа, ни чем-то добрым исправить то зло, которое совершил. В этом отличие между ним и апостолом Петром: тот отрекся от Христа, но всей своей последующей жизнью, подвигом исповедничества и мученичества доказал свою любовь к Богу и многократно искупил свой грех.

Каждый раз, когда мы вступаем в Великий пост, когда на богослужении слышим покаянные молитвы и песнопения, мы должны подумать о том, как нам переменить свою жизнь и как сделать, чтобы раскаяние за прожитые годы не было бесплодным, но чтобы оно приносило реальные плоды в нашей христианской жизни.

Какова главная цель покаяния? Без покаяния невозможно возродиться, воскреснуть для вечной жизни со Христом Спасителем, соединившись с Ним. Отсутствие покаяния — это медленная мучительная смерть, терзание души и болезнь тела.

С чего начинается покаяние? «Начало покаяния — осуждение (своих) грехов. Осуди и ты свои грехи», — говорит всем нам великий Иоанн Златоуст. Покаяние необходимо всякому христианину. Оно — дар, который от Бога дан человеку, запятнавшему грехами белые одежды крещения. Покаяние — это обращение нашего ума к Богу. Ког-



**Высокопреосвященнейший Иннокентий, митрополит Виленский и Литовский.** *Фото: Алексей Литвинов* 

да мы приходим на исповедь, недостаточно только перечислить грехи. Во время исповеди нужно найти в себе силы встать лицом к лицу с Богом, поставить себя перед правдой Божией, перед судом любви Бога милосердного.

Готовясь к исповеди, полезно перечитать Нагорную проповедь Спасителя (Мф. 5:3-7:27), чтобы понять, насколько мы далеки от того жизненного идеала, который дает нам Господь, — даже не идеала, а нормы, ибо слова Христовы — это норма христианской жизни. «Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное». Но разве мы достигли нищеты духовной — того богоподобного смирения, которое требуется от каждого христианина? «Блаженны плачущие, ибо они утешатся». Разве плачем мы о грехах наших, разве есть у нас искреннее покаяние? И так нужно вспомнить все заповеди блаженств и сверить с ними свою жизнь. А далее следует прочитать внимательно всю Нагорную проповедь до конца, т. е. до конца седьмой главы Евангелия от Матфея и задуматься о том, исполняю ли я заповеди Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа.

Затем следует вспомнить Молитву Господню «Отче наш» — прошение за прошением. Святится ли в нас Имя Бога или, наоборот, делами своими мы непрестанно оскорбляем Его? Ожидаем ли мы Царствия Божия? Готовы ли подчинить свою волю Божией воле? Или

своя нам дороже? Принимаем ли мы «хлеб насущный», Хлеб жизни — Тело и Кровь Спасителя? Оставляем ли мы долги должникам нашим, т .е. прощаем ли своих обидчиков? Так, ставя себя перед лицом правды Божией, будем готовиться к ис-

Условием полного прощения наших грехов является чистосердечность и искренность исповеди, решимость исправиться и начать новую жизнь. Если человек на исповеди утаивает грехи, или если вся его исповедь сводится к пустой формальности, или если он говорит лишь о грехах других людей, в таком случае это таинство не приносит душе исцеления.

Категорически нельзя себя оправдывать, ибо «кто оправдывает себя, тот отчуждает себя от покаяния», — говорят святые отцы. А «кто осуждает грешников, тот изгоняет от себя покаяние», — говорит преподобный авва Исаия.

Необходимо каяться каждый день Великого поста, ибо это время для постоянного покаяния, нужно стремиться иметь Дух покаяния, который даруется Богом в ответ на наше искреннее желание покаяния ради любви к Господу, ибо в этом залог вашего преображения, изменения всего образа вашей жизни.

Итак, Великий пост — это время, когда у нас есть возможность пересмотреть и изменить свою жизнь, когда мы можем примириться с Богом и ближними. И примирение это наступает благодаря не словесному лишь исповеданию нашей греховности, а тем делам, которые мы противопоставим прежним грехам. Именно в этом заключается истинное покаяние. Ибо если мы на исповеди каемся в том, что завидуем, а потом, выйдя из храма, продолжаем завидовать ближнему, то в чем был смысл исповеди? И если мы исповедуемся в том, что ссоримся с близкими родственниками, а вернувшись домой после литургии, опять с ними ссоримся, то ради чего мы исповедовались?

Подумаем также о том, что земная жизнь дана нам только один раз: все, что мы не успеем сделать сегодня, мы не успеем сделать никогда. Поэтому примириться друг с другом, а значит, и с Самим Богом, мы призваны сегодня. И тогда уже сегодня наша жизнь преобразится, уже сегодня воссияет для нас солнце, и ночь пройдет, а день приблизится.

Всем вам, дорогие во Христе братья и сестры, желаю, примирившись друг с другом, проходить поприще Великого поста со всяческим смирением, с упованием на помощь святых, а особенно, Матери Божией, ибо это необходимое условие для плодотворного Великого поста и снискания сердечной радости, когда наступит Пасха Господня.





### Литва не нуждается в религиозных войнах

В одном из первых интервью, данных по прибытии в Литву, экзарх Константинопольского Патриархата в Литве иеромонах Иустин сказал, отвечая на вопрос о возможном общении с Литовской Православной Церковью: «Мне важно, чтобы мы не воевали друг с другом здесь, в Литве... Будем молиться. Ссориться я не хочу».

Митрополит Виленский и Литовский Иннокентий приветствовал миролюбивый тон и трезвый подход экзарха и положительно оценил его слова о «мирном сосуществовании». К сожалению, в реальности мы видим нечто другое — попытки разжечь вражду в отношении мирян и духовенства Литовской Православной Церкви, представляя их в виде враждебной по отношению к Литве «пятой колонны». Это в полной мере относится и к интервью сотрудника экзархата КП Виталия Моцкуса, которое было опубликовано на днях порталом «Бернардинай».

Каждый человек должен иметь право свободного выбора, в какой церкви ему молиться. Тот, кто пытается завлечь к себе, очерняя других, сам себя осуждает и чище от этого не становится. Однако духовно разумный человек без труда отделит зерна от плевел.

Будучи второй по численности традиционной религиозной организацией в Литве, мы сознаем свою ответственность за мир и стабильность в нашем обществе, поэтому до сих пор, как правило, старались не отвечать на нападки со стороны наших бывших клириков. Но вышеупомянутое интервью представляет собой такую концентрацию лжи и тенденциозно истолкованных фактов, что требует комментария с нашей стороны.

### Преступление и наказание

Ложь начинается уже в авторском вступлении, где повторяется не раз опровергнутое нами утверждение, будто пятеро наших бывших клириков были лишены сана за то, что они «осудили поддержку Патриархом Кириллом войны против Украи-



▶ Праздничные богослужения в храмах Литовской Православной Церкви проходят при большом стечении верующих. Фото: Алексей Литвинов

Это абсолютно не так. Возможно, для кого-то это станет

ны и идеологию Русского мира».

сюрпризом, но позиция В. Моцкуса и его единомышленников в отношении войны в Украине ничем не отличается от позиции Литовской Православной Церкви. Наша религиозная организация осудила эту войну на всех уровнях: священноначалия, духовенства, мирян и всеобщего собрания, это бесспорный факт. При этом недвусмысленная позиция в отношении войны была озвучена уже на следующий день после ее начала. Последовавшее в середине марта 2022 года заявление митрополита Иннокентия, в котором он осудил войну и выразил несогласие с Патриархом Кириллом, было одним из первых подобных выступлений православных иерархов, оно было замечено в православном мире и о нем помнят до сих пор.

Осуждение войны было и остается официальной позицией нашей Церкви. Таким образом, утверждение, будто нынешние клирики экзархата КП подверглись репрессиям из-за своей антивоенной позиции, не выдерживает критики. Кстати, и самих репрессий не было. Поначалу митрополит всего лишь подписал поданные самими клириками заявления об уходе за штат, так как подтвердилась информация о том, что они развернули активную раскольническую деятельность. Антивоенная позиция и критика Патриарха здесь совершенно ни при чем.

И тем не менее правящий архиерей долго увещевал вставших на путь раскола отцов и призывал их одуматься. Лишь когда стало более чем очевидно, что раскольники действуют по намеченному плану и не собираются сворачивать с избранного пути, были применены церковные прещения: запрет совершать богослужения и затем, после тщетных призывов покаяться, извержение из священного сана за совершение ряда канонических преступлений. А надо сказать, что грех раскола считается одним из самых тяжелых, поскольку раздирается тело Христово, коим является Церковь. Как говорили святые отцы, грех раскола настолько велик, что не смывается даже мученической

Тем временем стала набирать обороты широкомасштабная информационная кампания, направленная на очернение и маргинализацию Литовской Православной Церкви. Свои отравленные плоды эта кампания приносит до сих пор.

#### У разбитого корыта

Похоже, наши бывшие клирики обманулись в некоторых своих ожиданиях. Покидая намоленные храмы, они говорили изумленным прихожанам, что вскоре вернутся в новом качестве, и публично заявляли о грядущей волне массовых переходов клириков и мирян Литовской Православной Церкви в свой лагерь.

Но ничего подобного не произошло, и раскольники остались, по сути, у разбитого корыта. Верующие к ним не пошли, предпочитая ходить в прежние храмы и окормляться у священнослужителей с безукоризненным каноническим достоинством. Дело в том, что, согласно церковным, канонам раз извергнутые из священного сана священнослужители не могут быть восстановлены в священстве и не могут быть рукоположены вновь.

Мы не признаем решения Константинопольского Патриархата об их восстановлении в сане, так как процедура церковного суда начинается и заканчивается в той Поместной Церкви, к которой принадлежат субъекты разбирательства. Таким образом, Литовский экзархат является, по сути, безблагодатным сообществом, так как состоит из лишенных сана и запрещенных в служении священников. Исключение составляет лишь назначенный из Эстонии глава экзархата иеромонах Иустин. Это означает, что церковные Таинства, «совершенные» бывшими священниками, не имеют силы, включая Евхаристию и Крещение. Верующие это знают, поэтому и не идут к раскольникам количество прихожан в приходах экзархата, мягко говоря, невелико. В то же время храмы Литовской Православной Церкви по-прежнему заполнены молящимися, причем их число постоянно растет. Например, во время недавнего принесения великих святынь — частей Креста Господня и Ризы Пресвятой Богородицы — только один храм Свято-Духова монастыря за несколько дней посетили около 30 тысяч человек.

Потерпев в «конкуренции» со своей бывшей Церковью-Матерью сокрушительное поражение, ее бывший канцлер не нашел ничего лучшего, как объяснить неудачу низким качеством «народа Божиего». Теперь он утверждает, что в лице духовенства и прихожан Литовской Православной Церкви государство имеет дело с «пятой колонной», 70-80 % участников которой, в случае нападения на Литву, с красными гвоздиками выйдут встречать оккупантов.

▶ Верующие Литовской Православной Церкви во дворе Свято-Духова монастыря. Фото: Алексей Литвинов

Продолжение на стр. 4





Продолжение статьи «Литва не нуждается в религиозных войнах». Начало на стр. 3

Это обвинение, абсолютно абсурдное, переходит границы всякого здравого смысла. Это клевета. Каждый день на каждом нашем богослужении возносятся молитвы за Литву, ее народ, власти и армию. В дни государственных праздников проводятся молебны, храмы украшаются литовской национальной символикой. Важно напомнить об антивоенном обращении мирян в поддержку своей Церкви, под которым в сравнительно короткий срок было собрано около 8 тысяч подписей, оно было позже передано в канцелярию Президента Литвы. Паству Литовской Православной Церкви составляют в подавляющем большинство граждане Литвы, ее патриоты.

#### Куда ходят украинские беженцы

Еще один довольно смехотворный тезис г-на Моцкуса — будто украинские беженцы «по ошибке» попадают в наши храмы, поскольку мы якобы скрываем свою каноническую связь с Московским Патриархатом. Количество украинских беженцев в наших храмах в разы превышает их число в приходах экзархата КП. Но происходит это не по ошибке, а потому, что православные из Украины как раз отлично знают, что такое раскол и его последствия, и умеют отличать канонических священников от безблагодатных.

В каноничности Украинской Православной Церкви (УПЦ) не сомневается никто в православном мире, тогда как сформированную из двух раскольнических группировок Православную Церковь Украины (ПЦУ) официально признали лишь четыре из пятнадцати Поместных Православных Церквей. Поддержку ныне гонимой УПЦ, возглавляемой Блаженнейшим митрополитом Онуфрием, выражают иерархи и главы целого ряда Поместных Церквей. Кстати, совсем недавно о вопиющей ситуации гонений и захвата храмов крупнейшей Церкви Украины высказался и Джей Ди Вэнс, ныне занимающий пост вицепрезидента США. Также о гонениях в отношении УПЦ говорится в недавнем докладе Верховного Комиссара ООН по правам человека (с ним можно ознакомиться здесь: https://www.ohchr. org/sites/default/files/documents/ countries/ukraine/2024-12-31pr41-ukraine-en.pdf).

Согласно широко распространенному в православном мире мнению, многие «священники» ПЦУ не имеют законного священнического рукоположения. Тем не менее лишенные сана и запрещенные в служении клирики Литовского экзархата КП «служат» вместе с ними, что, конечно, не остается незамеченным верующими УПЦ, оказавшимися здесь в качестве беженцев. Многие из них столкнулись при посещении канонических храмов в Украине с давлением и враждебностью, вплоть до насильственного изгна-



▶ За несколько дней пребывания в Свято-Духовом монастыре великих святынь — частиц Креста Господня и Ризы Пресвятой Богородицы в декабре 2024 года монастырский храм посетили более 30 тысяч верующих. Фото: Алексей Литвинов

ния из собственных церквей, и они ни в коем случае не хотят повторения религиозных войн в стране, которая их приютила.

Беженцы из Украины появились практически в каждом нашем приходе, они влились в приходскую жизнь, многие из них выполняют различные церковные послушания: поют в хоре, прислуживают в алтаре и т. п. Кроме того, в древней Пятницкой церкви по благословению митрополита Иннокентия молится состоящая из беженцев украинская православная община, которую окормляет священник-украинец. Напрашивается вопрос: неужели украинские беженцы посещали бы наши храмы, если бы в них они сталкивались с оправданием войны и пропагандой «русского мира»?

Кстати, в Пятницкой церкви в течение двадцати лет без каких-либо перерывов действует и активно развивается литовская православная община, где богослужения совершаются на литовском языке. Совершенно недопустимо разжигание межнациональной розни обвинениями в якобы негативном отношении наших верующих к людям литовской национальности, многие из которых активно участвуют в деятельности нашей Церкви, а также обращаются в наши храмы с просьбой о молитвах.

#### В жанре доноса

Здесь мы вплотную подходим к центральной претензии В. Моцкуса — будто бы наша религиозная организация скрывает свою каноническую связь с Московским Патриархатом, маскируясь при помощи названия, которое нам не принадлежит. Во-первых, никто ничего не скрывает — наименование «Виленско-Литовская епархия» по-прежнему присутствует на официальных инфоресурсах нашей религиозной организации. В то же время «Литовская Православная Церковь» это историческое название нашей

православной общины, которое использовалось как до Первой мировой войны, так и в наши дни. Именно это название было указано в 1999 году в документе Министерства юстиции Литовской Республики, подтверждающем статус нашей традиционной религиозной организации и ее соответствие Закону о религиозных организациях Литвы. Название «Литовская Православная Церковь» также закреплено и в уставе нашей общины.

Используя данное наименование, мы также подчеркиваем наше искреннее стремление к большей церковной независимости. Сейчас Литовская Православная Церковь имеет канонический статус епархии и соединяется со всей полнотой Православной Церкви через Московский Патриархат, причем это не означает административного подчинения московским церковным чиновникам. Речь идет о канонической связи, без которой любая православная община автоматически превращается в раскольническую группировку. При этом крайне неверно говорить о «подразделении» или «филиале» Московского Патриархата в Литве, так как Православная Церковь устроена иначе. Мы являемся традиционной религиозной организацией Литвы, имеющей здесь глубокие исторические корни и действующей в соответствии с Литовским законодательством. Наша Литовская Церковь нуждается лишь в одном — возможности молиться согласно своим религиозным убеждениям и традициям.

В заключение статьи, после утверждения, будто через нас в Литву проникает идеология Путина, автор уже переходит к жанру доноса и обращается к властям: доколе за счет налогов своих граждан государство будет финансировать враждебную организацию, поддерживающую войну? На эту клевету, впрочем, легко дать ответ: литовские граждане, платящие налоги — это и есть верующие Литовской Православной Церкви. А касательно войны — мы, как уже было сказано выше, категорически против как текущей войны в Украине, так и любых других войн. В том числе и религиозных. В наших храмах нет места политическим суждениям, мы сосредоточены лишь на молитве и духовнонравственных вопросах.

Нельзя не сказать и о том, что сейчас для православных наступает особое время Великого поста. Наступающий период воздержания в словах, мыслях, делах и еде является временем возвращения к состоянию духовной стабильности и трезвения, усиленной молитвы и борьбы со страстями.

В наше время перемен и неуверенности в завтрашнем дне особую актуальность приобретает обращение ко Христу с просьбой отвратить от нас дух праздности, уныния, властолюбия, привычки к пустым разговорам, даровать нам дух смирения, терпения, чистоты, любви, неосуждения и видения своих грехов. Также важно помнить, что правильное отношение к заблудшим — это молитва о них.

В этом году все христиане встретят Пасху в одно и то же время. Там, где Христос, там мир и любовь. К чему Господь и призывает всех нас.

Мария ЯКУБОВСКАЯ



► Праздник в честь обретения чудотворной Виленской иконы Божией Матери «Знамение» 12 октября 2024 года собрал в Знаменском храме Вильнюса множество верующих со всей Литвы. Фото: Алексей Литвинов





### Пюхтица — Зимний сад Царицы Небесной

Епископ Тракайский АМВРОСИЙ

По благословению митрополита Виленского и Литовского Иннокентия паломники Литовской Православной Церкви регулярно посещают святые места. Среди них особенно хочется выделить Пюхтицкий монастырь, где в феврале этого года учащиеся Богословских курсов и прихожане различных православных приходов Литвы побывали уже не в первый раз.

Паломничества в эту святую обитель, находящуюся под покровом Божией Матери, были вызваны желанием помочь сестрам монастыря — в сборе осеннего урожая, заготовке дров и выполнении других послушаний.

Паломники имели возможность проявить любовь и пожертвовать на благо монастыря своим личным трудом. Сестры святой обители тоже не остались в долгу: паломники из Литвы были с любовью приняты, размещены и накормлены, а сестринские молитвы о них продолжают возноситься и после завершения паломнической поездки.

Паломники, посетившие святое место, освященное явлением Божией Матери, получили возможность не только трудиться, но и молиться в храмах монастыря, а также поучаствовать в экскурсиях по территории обители.



▶ Группа паломников из Литвы во главе с епископом Тракайским Амвросием находилась в Пюхтицком женском монастыре с 12 по 16 февраля. Главной целью поездки было оказание помощи сестрам обители в заготовке дров и выполнении других монастырских послушаний. В последний день паломничества, после воскресной Литургии, по благословению митрополита Виленского и Литовского Иннокентия епископ Амвросий вручил настоятельнице монастыря игумении Филарете икону святых Виленских мучеников Иоанна, Антония и Евстафия с частицами их мощей. Игумения Филарета, в свою очередь, поблагодарила гостей из Литвы за помощь и передала в дар две плащаницы Пресвятой Богородицы, вышитые руками сестер обители.

Таким образом, они смогли вырваться из привычного круговорота жизни, побыть несколько дней в священном месте, хоть отчасти соприкоснувшись с монашеским образом жизни, состоящим из труда и молитвы.

Особой духовной радостью для паломников стала возможность поклониться чтимой иконе Божией Матери, именуемой

«Пюхтицкая», а также чудотворной Пюхтицкой иконе «Успение Богородицы», помолиться у раки и приложиться к мощам святой блаженной Екатерины Пюхтицкой, и, несмотря на зимнее время года, окунуться в воды целебного источника, находящегося неподалеку от монастыря.

Впечатления паломников, отправившихся в упомянутую по-

ездку, иногда целыми семьями, говорят сами за себя:

«Святая Пюхтица — это место, где душа раскрывается и радуется! Здесь мы почувствовали особый дух молитвы, духовную чистоту и умиротворение...»

«Как только мы сошли с порога автобуса и встретились у монастырской гостиницы с любвеобильными матушками, мы сра-

зу ощутили, что приехали не на земное, а в небесное жительство.»

Воспоминания паломников о поездке и та любовь, которую проявили к ним сестры Пюхтицкой обители, напоминают заветы святого праведного Иоанна Кронштадтского, чье имя связано с этим монастырем. Этот святой как родной отец опекал сестер обители, духовно окормлял их и помогал монастырю материально. Великий пастырь всегда был желанным гостем здесь, и многих верующих посылал в святую обитель, говоря при этом: «Идите в Пюхтицы, там три ступени до Царствия Небесного. Целуйте эту землю, она освящена пришествием Божией Матери». А сестрам Пюхтицкого монастыря, в свою очередь, говорил: «Помните, вы встречаете гостей Самой Царицы Небесной!»

В 2025 году Православное братство Литвы, ответственное за организацию паломнических православных поездок, планирует провести немало интересных паломничеств, в которых можно принять участие.

Хотелось бы пожелать нашим паломникам, которые с Божией помощью испытают новые яркие впечатления, прежде всего стремиться в этих поездках извлечь духовные плоды молитвы, соприкосновения со святынями и вознесения ума и сердца к Первообразам, связанным с ними.

#### ЦЄРКОВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ **ПЯТНИЦА** СУББОТА **ЧЕТВЕРГ ВОСКРЕСЕНЬЕ** ПОНЕДЕЛЬНИК **ВТОРНИК** СРЕДА Седмица 1-я Ann. or 70 Прп. Льва, еп. Прп. Тимофея в Обретение мощей Вмч. Феодора Неделя 1-я Тирона (ок. 306). Великого поста. Символех (795). Катанского мучеников, иже во Великого поста. Евгении (395-423). Филимона и мц. Сщич. Поликарпа, еп. Торжество Православия. Свт. Льва, папы Свт. Евстафия, архиеп. Римского (461). равноап. Апфии (I). Прмчч. Валаамских: Тита, Мчч. Маврикия и 70-ти Смирнского (167). Антиохийского (337). Первое (IV) и вто Тихона, Геласия и иных (1578). воинов (V). обретение главы Иоанна Санаксарского (1791). Предтечи Свт. Порфирия, архиеп. Газского Седмица 2-я Прп. Прокопия Прмц. Евдокии Державной Іеделя 2-я ок. 160-170). Великого поста. Декаполита, исп. коны Божией Великого поста. Свт. Тарасия, архиеп. Матери (1917). Сщмч. Арсения, митр. Прп. Мартирия Свт. Григория Паламы, Прп. Севастиана Прп. Тита, пресвитера Зеленецкого (1603). Константинопольского Ростовского (1772). Сшмч. Феодота, еп архиеп. Фессанонитского. Пошехонского (XVI). Печерского (1190). Киринейского (ок. 326). Поминовение усопших. Прп. Феофилакта 40 мучеников, Седмица 3-я Священно-Неделя 3-я Исаврийского (I). Амморее: мучеников, в Севастийском Великого поста. Великого поста, Никомидийского (842-845). Обретение мощей блгвв. кнн. Константина, Аетия, в Херсонесе Крестопоклонная. Блгв. кн. Даниила озере мучившихся Феофила и иных (ок. 845). Феодора Смоленского и чад епископствовавших: Василия, Прпп. Лазаря (1391) и (ox. 320) Мчч. Кодрата и иже сним: Московского (1303). Афанасия (XV) Муромских. его Давида и Константина, Ефрема, Капитона и иных (IV). Киприана, Дионисия, Анекта и Прп. Венедикта Мч. Савина (287). Седмица 4-я Прп. Феофана исп., **Теренесение** Неделя 4-я Нурсийского (543). Сигрианского (818). семи мучеников: Пуплия, Тимолая, Ромила и Мч. Папы Великого поста, мошей свт. Великого поста. (305 - 311).Прп. Иоанна Лествичника Крестопоклонная. Свт. Григория Двоеслова, папы Никифора, патриарха Свт. Феогноста, митр. Константинопольского (846). Римского (604). Киевского и всея Руси иных (303). Свт. Софрония, патриарха Поминовение усопших Иерусалимского (639). Мч. Савина (287). Седмица 5-я Великого поста. День праздничный День постный День поминовения усопишх Свт. Кирилла, архиеп. Иерусалимского (386).





### Православие в Литве: Вехи истории



Игумен АНТОНИЙ (ГУРИНОВИЧ) благочинный Свято-Духова монастыря

В литовские земли православная вера пришла вскоре после крещения Руси (988 г.) из соседних славянских пределов: из русских земель, городов и княжеств, граничивших с Литвой. В 1994 году во время археологических раскопок в древнейшем литовском поселении, бывшей столице Кярнаве, были обнаружены захоронения, относящиеся, по мнению ученых, ко времени правления короля Миндаугаса (1236-1263 гг.).

Археологи обратили внимание на то, что люди здесь были похоронены по православному обычаю (ногами на восток). Эта находка лишь подтвердила сообщения летописей о том, что православная христианская вера начала проникать в Литву примерно с XI столетия. После нашествия на Русь монголо-татар (1237–1242 гг.) литовские князья, почти не встречая сопротивления, подчинили себе ряд белорусских и украинских земель, так как последние видели в этом подчинении спасение от нашествия монголо-татарских орд. Кроме того, вторжение в северные земли Литвы Ливонского и Тевтонского орденов вынудило северных литовцев двинуться не только на юг Литвы, но и в пределы Белой и Черной Руси.

Таким образом, в XIII веке, когда образовалось Литовское государство — «Литва Миндаугаса», включавшее некоторые земли балтов и одновременно некоторые славяно-русские земли, две трети его населения исповедовали Православие. При этом православными были не только славянские подданные литовского князя, но и сама литовская знать. Некоторые литовские князья и их родственники исповедовали православную веру. Старший сын короля Миндаугаса Вайшвила (Войшелк) и некоторые его родственники были православными монахами. Протоиерей Василий Новинский отмечает в своей книге «Очерк истории православия в Литве», что к концу XIV века «56 литовских князей были православными. Правда, следует иметь в виду, что нередко ту или иную веру князья принимали из политических соображений, а не по убеждению. По политическим же мотивам нередко заключались и брачные союзы.



Вильнюс в XV веке. Реконструкция

Известно, что 15 литовских княжен было выдано замуж за русских православных князей и 16 русских православных княжен вышли замуж за князей литовских». Нередко вместе с ними приезжали их приближенные православные люди, в том числе и священники. Археологические исследования показали, что в середине XIII-XIV вв. значительная часть населения литовского государства, особенно жители городов, исповедовали православную веру. Для удовлетворения их духовных потребностей еще в первой половине XIV века в столице литовского государства Вильнюсе и других городах сооружались православ-

ные храмы. Андрей Фомин в своей работе «Православные святые в истории Литвы» сообщает: «В Вильнюсе было несколько деревянных церквей, а в 1331-1345 гг. была построена первая каменная церковь во имя святой

ской семьи. В дальнейшем число православных храмов в Вильнюсе, Тракай и Каунасе постоянно увеличивалось». Как пишет историк Литвы Теодорас Нарбутас, «от самого начала власти великих князей Литовских над землями русскими, несмотря на большую разность веры, никогда не было нетерпимости христианства; напротив, князья, уважая права, язык и обычаи покоренных народов, сами заимствовали у них, что признавали мудрым; поэтому православная вера путем кроткого убеждения в святых истинах

распространялась по Литве прежде, нежели правительство думало принимать к этому меры». Известен лишь один яркий случай гонения за веру в ту эпоху, когда в 1347 г. по настоянию жрецов и придворной языческой партии великий князь Альгирдас, в целом благосклонно относившийся к православию, приказал казнить своих придворных Нежило, Кумеца и Круглеца, крестившихся в православную веру с именами Антоний, Иоанн и Евстафий. В целом же, как пишет историк П.Кукольник, «ни прежде, ни после того, до введения римскокатолической веры в Литве Ягайло (Jogaila), православные

Известно, что 15 литовских княжен было выдано замуж за русских православных князей и 16 русских православных княжен вышли замуж за князей литовских

Параскевы-Пятницы, ставшая христиане не только не терпели домовым храмом великокняже- в ней никакого преследования, но пользовались совершенной свободой своего исповедания, покровительством государей и искренним сочувствием народа». И имевшая место жестокая казнь Антония, Иоанна и Евстафия не только не остановила обращения язычников в православную веру, но даже способствовала ему, ибо стойкость и мужество мучеников за веру сделали ее еще более притягательной. Более того, мученическая кончина исповедников веры Христовой ввела их в сонм святых Православной Церкви, а нетленные их останки стали

предметом благоговейного почитания для последующих поколений. Канонизация (т. е. причисление к лику святых) трех литовских мучеников состоялась в Константинополе между 1354 и 1374 годами, а их нетленные мощи доныне почивают в храме Свято-Духова монастыря в г. Вильнюсе.

В 1316-1317 гг. в Великом

княжестве Литовском была учреждена Православная митрополия, включавшая Литовско-Новогрудскую, Полоцкую и Туровскую епархии и, возможно, епархии Галицкой земли. Митрополия была создана в правление Константинопольского Патриарха Иоанна XIII Глики, вступившего на престол в 1315 г. В то время вся Русская Православная Церковь представляла собой митрополию в рамках Константинопольского Патриархата. Русская Православная Церковь обрела самостоятельность и независимость от Константинопольского Патриархата только в 1448 г., когда собор русских архиереев независимо от Константинополя возвел на кафедру митрополита Московского и всея Руси епископа Рязанского Иону, положив тем самым начало автокефалии Русской Православной Церкви. Причиной, которая привела к самостоятельному избранию митрополита в Москве, стала уния, подписанная в начале 1439 г. представителями Восточных Православных Церквей и Римско-Католической Церкви и утвержденная византийским императором Иоанном VIII Палеологом. В 1589 г. Московские митрополиты получили патриаршее достоинство и формальное признание автокефалии от Константинопольского Патриарха Иеремии II и остальных Восточных патриархов. Однако вернемся к учреждению православной митрополии в Великом княжестве Литовском в 1317 г. В том же году литовский митрополит Феофил участвовал в заседаниях патриаршего Синода; митрополит также участвовал в заседаниях Синода в 1327 и 1329 гг. Этими упоминаниями сведения о начале Литовской митрополии ограничиваются. Неизвестно, что побудило Литовского великого князя Гедиминаса, язычника, пойти на такой шаг. Здесь, между прочим, заметим, что, как следует из письма великого князя Литовского Гедиминаса Папе Иоанну XXII, в Великом княжестве Литовском в то время, когда православные имели уже митрополию (в которую входили по разным оценкам от трех до девяти епархий), имелось только три католических храма, один из которых — в Вильнюсе.

Дальнейшая судьба православной Литовской митрополии находилась в тесной связи с политическими целями литовских и московских князей и византийских императоров. Литовская митрополия будет существовать то как самостоятельная митрополия, то объединяться с Московской в единую Русскую митрополию. В 1362 г. в состав Великого княжества Литовского вошла Киевская земля и чрезвычайно важная в церковном отношении Киевская епархия. Само учреждение Литовской митрополии состоялось по инициативе или даже по требованию литовских князей. Эта инициатива не совпадала с желаниями и чаяниями московских князей и митрополитов. После смерти митрополита Феофила

Продолжение на 7 стр.





### Продолжение. Начало на стр. 6

митрополит Московский Феогност (1328-1353) просил Константинопольского Патриарха не назначать в Литовскую митрополию особого митрополита, потому что митрополит Феогност занялся объединением всей Руси под своим управлением. Митрополит Феогност, родом грек, был приемником святого митрополита Петра. Получив посвящение в Константинополе в 1328 г. митрополит Феогност прямо отправился в Москву и из нее, как постоянного места своего жительства, соверщал поездки по своей митрополии. В то же время великий князь Московский Иван Калита стремился объединить всю Русь под своей властью. С другой стороны, как замечает П. Малицкий, «Литовские князья и польские короли неохотно допускали церковную зависимость своих православных городов и областей от московского митрополита, опасаясь того, что церковный союз их с Москвой поведет за собой и политическое объединение их под короной московского князя. Отсюда возникает желание или удержать митрополию на юге, т. е. в Киеве, или создать независимую от Москвы митрополию». Некоторые литовские князья мечтали и о большем. Как пишет профессор А.Карташев, «Великий князь Альгирдас хотел не только освободить свою страну от власти митрополита, фактически ставшего московским, но и поставить от своего лица такого митрополита на кафедру Киевскую и всея Руси, который бы управлял всей Русской церковью, но тянул ее не к Москве, а к его литовской столице». Описанное несовпадение интересов отрицательно сказывалось на жизни Православной Церкви в Литве. Как отмечает протоиерей Василий Новинский, «Каждая сторона, преследуя свои собственные цели, обращалась к Константинопольскому патриарху, в канонической власти которого эта Церковь находилась, а те или иные решения патриарха, в свою очередь, очень часто зависели от воли и политических планов императоров Византии. Для достижения целей здесь применялись и подкуп, и обман, и угрозы. Так, польский король Казимир, обращаясь в 1369 г. к Константинопольскому патриарху с просьбой назначить угодного ему митрополита, замечал: "А не будет милости Божией и вашего благословения на этом человеке, то после не жалуйтесь на нас: нам нужно будет крестить русских в латинскую веру, если у них не будет митрополита, так как земля не может быть без закона"». В силу этих обстоятельств на Киевской кафедре иногда оказывались и по два митрополита (один предложенный Москвой, другой — Литвой), что вносило разделение в церковную жизнь и не было на пользу Церкви.

## Вопросы священнику: Согрешил ли я, причастившись без крестика?



На вопросы прихожан отвечает клирик соборного храма Свято-Духова монастыря иерей Олег ШЛЯХТЕНКО.

Достаточно ли на исповеди просто называть свои грехи: например, «каюсь в тщеславии, в чревоугодии, в сквернословии», или необходимо сообщать священнику какие-то подробности?

— Дорогая Светлана, доста-

точно просто называть свои гре-

Светлана

хи на исповеди, не вдаваясь в подробное описание ваших переживаний, обстоятельств, объяснения ваших мотивов и характеров и эмоций участников ваших обстоятельств. Все, что нужно, священник, если надо, сам уточнит. Все, что вы желаете уточнить сами, чтобы развеять смущение, недоумение, вопрошайте после службы так, как будет удобно вам и священнику. С другой стороны, могу предположить, что вас смущает, что простое перечисление грехов будет слишком формальным, а значит надо «утяжелить» этот список объяснениями. Уверяю вас, разъяснения на исповеди не помогут «углублению» покаяния, а скорее могут помешать. Создать фальшивое ощущение покаяния. Покаяние должно начинаться еще до исповеди, чтобы не быть формальным. Еще до прихода в храм мы должны испытать раскаяние в грехах, а наше покаяние должно «вызревать». Самое лучшее средство это молитва. Возьмите ваш список грехов (он может быть и в памяти) и, произнося молитву исповедания повседневных грехов, которая написана в конце последования вечерних молитв, включите в нее свой список. Молитву творите не спеша, вдумываясь и в слова молитвы, и в грехи. Можете потом еще и покаянный канон прочесть, также держа в памяти список грехов. Даже если вы таким образом покаянный псалом прочтете или просто «Господи, помилуй» несколько раз, это поможет вам прийти в покаянное чувство. Так сказать, прийти в себя (см. притчу о блудном сыне).

— В храме перед Причастием вспомнил, что снял перед душем крестик и забыл надеть. Но все равно причастился. Правильно ли я поступил?

— Уважаемый Виктор! Ответьте на вопрос, какой крестик был на апостолах, когда они причащались? Ношение нательного креста, как свидетельства своей веры, любви и благодарности Спасителю, появилось не сразу. И тем не менее верующие оставались христианами и могли приступать к таинствам. Так что, в принципе, как мне кажется, вы поступили правильно. Только совет на будущее: если есть сомнения, лучше сразу переспросите у священника, чтобы неожиданно не согрешить. И еще, а зачем в душе снимать крест? Бывают обстоятельства, когда приходится это делать (например, некоторые снимают при рентгенологическом исследовании), но душ точно не из тех обстоятельств. Традиция носить крестик связана с тем благоговением и любовью, которые христиане испытывают к орудию нашего спасения и символу любви Христовой. За всю историю христианства враги Церкви так часто принуждали верующих отрекаться от Христа через символическое снимание крестика, что даже в мирное время христиане стараются лишний раз не расставаться с ним. Это конечно не значит, что, сняв крестик, вы лишаетесь благодати, тут не надо впадать в «околоправославные» суеверия. Но и попусту не снимайте его.

— У нас возле монастырских ворот стоят попрошайки — грязные, часто нетрезвые. Совершенно очевидно, что если дать им милостыню, то они ее пропьют. Не очень приятно мимо них ходить в храм, тем более, что они нередко шумят и ругаются. Почему их терпят, не

Лидия

— Дорогая Лидия, у нас в храме у икон и среди колонн, и даже близко к алтарю, и в самом алтаре стоят попрошайки. Стоят с протянутой рукой и просят: «Господи, помилуй». Они приходят грязные, и им негде больше омыться, кроме как в церкви. Некоторые ругаются, бывают нетрезвыми, потому что страсти пьянят, дурманят и лишают трезвомыслия. Может и их всех прогнать и оставить храм только для чистых граждан Царства Небесного? Храм — это не клуб по интересам, это дом Божий, Его чертог, куда на пир Он собирает всех, кто не отказался приходить, ответил на зов. Вспомните, кого Господь упоминает в притчах, кто эти возлежащие? Хромые, слепые, грязные, оборванные, дурно пахнущие. Ими наполнился Его пир. Храм — это и больница, куда приходят за помощью, милостию и лечением. Если мы будем гнать от храма людей, которые и так несчастны по жизни, то не прогонит ли и нас Господь из Своего чертога? Ведь сказано: рый вы обычно посещаете, были какою мерою меряете, такою отмерится и вам. Вы говорите, что очевидно, что они пропьют милостыню? Не очень понятно, откуда такая уверенность, но, возможно, вы прозорливы. Тогда подавайте еду. Подойдите, спросите, в чем нуждается такой несчастный. Может ему одежда нужна, консервы или что-то еще? «Как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне» (Мф. 25:40), — говорит Спаситель. Напоследок приведу слова А. П. Чехова: «Не надо унижать отказом и без того униженного человека. Ему ведь тогда только одно останется — в омут головой. А милостыня как уважение. Как признание его существования. И надежда на исправление...». К этому можете еще прочесть стихотворение в прозе И. С. Тургенева «Нищий».

такие иконы, чтобы иконостас был из таких икон? Ну и напоследок, освящать такую икону не надо, потому что она просто не будет соответствовать критериям, которым должна соответствовать икона.

- Обязательно ли соблюдать пост прямо по монастырскому уставу, или достаточно просто не есть мяса и молочных продуктов?

Вячеслав

— Дорогой Вячеслав, простите, но ваш вопрос звучит так, как будто суть поста лежит только в плоскости гастрономических решений. Разве вы в монастыре живете? Или спасение и жизнь в Боге возможны лишь в монастыре или по монастырскому уставу? К чему такие вопросы? Очевидно, что люди спасаются и не



— Можно ли купить в магазине набор для выкладывания картин стразами, если на такой картине изображена икона? Можно ли ее потом освятить и использовать как икону в доме?

— Уважаемая Валентина, мне кажется, что это какая-то профанация. Можно ли купить репродукцию «Моны Лизы» в наборе для вышивания, или раскрашивания по номерам, или выкладывания стразами? Да, можно. Будет ли такая «репродукция» шедевром человеческого творчества? Нет, не будет, и в Лувре его не поместят, и никого он не вдохновит и не повлияет на личностное и культурное формирование. Хотите знать, почему? Поместите ее рядом с оригиналом. Так почему с иконами можно? Получается, что священный образ используют для привлечения определенного рода покупателей, настроенных мистически, религиозно, благоговейно по отношению к этому образу. Но образ этот не может быть тем духовным «окном» в мир невидимый, который мы зрим в молитве и созерцаем святых и Господа. Он не может нас вдохновлять, не может учить богословию иконы. Задайте себе еще одни вопрос: хотели ли бы вы, чтобы в храме, котов монастыре, а некоторые погибают в монастыре. А значит, пищевой режим, различный в различных обстоятельствах и условиях, — это второстепенная мера поста. Вот что может сделать ее опасной для человека, так это возведение ее в первостепенную меру. Отвечая на ваш вопрос, замечу, что никто не требует от вас соблюдения монастырского устава поста (какой, кстати, не один, но в самих монастырях он может меняться; и монастырь от монастыря всегда отличался в некоторых деталях в строгости). Для мирян достаточно не есть мяса и молочных продуктов, хотя суть поста этим не ограничивается. Смысл этих ограничений — воздержание. Воздержание же необходимо для смирения себя и оголения своих духовных немощей. Открытие немощей возбуждает покаяние и побуждает к молитве, обращению к Богу. Молитва же укрепляет веру и рождает любовь. Если ограничение в мясе и молоке не будет сопровождаться воздержанием (не только гастрономическим), пост грозит потерять всякий смысл.

Присылайте вопросы в редакцию по обычной или электронной почте, либо через страницу Виленско-Литовской епархии в Фейсбуке.





### Вечер памяти владыки Хризостома



13 февраля, накануне сорокового дня со дня кончины митрополита Хризостома (Мартишкина), в Свято-Духовом монастыре Вильнюса прошел вечер его памяти.

На мероприятии собрались и поделились своими воспоминаниями духовные чада владыки, его ставленники, ближайшие сотруд-

ники, священнослужители и миряне. После возглашения «Вечной памяти» вечер открыл митрополит Виленский и Литовский Иннокентий, который тепло вспомнил приснопамятного архипастыря.

Видеозапись вечера вскоре будет опубликована на YouTubeканале Литовской Православной Церкви.

14 февраля, в сороковой день после кончины владыки Хризостома, митрополит Иннокентий возглавил в Свято-Духовом монастыре панихиду по приснопамятному архипастырю. Заупокойные службы были также совершены в центрах благочиний и в других храмах нашей Церкви.

### Рукоположение во пресвитеры

23 февраля, в Неделю мясопустную, о Страшном суде, митрополит Виленский и Литовский Иннокентий совершил за Божественной литургией в храме Всех русских святых города Клайпеды священническую хиротонию, рукоположив в сан пресвитера диакона Германа Баландина.

В конце минувшего года отец Герман был рукоположен во диаконы и направлен на служение в свой родной Всехсвятский храм, где свои первые церковные послушания он начал выполнять еще в раннем детстве.

Ранее, 9 февраля, в Неделю о мытаре и фарисее митрополит



Иннокентий в Свято-Духовом монастыре г. Вильнюса митрополит Иннокентий рукоположил во диаконы инока Александра Умбрашко.

### Протоиерею Иосифу Зетеишвили – 80 лет

28 февраля митрофорному протоиерею Иосифу Зетеишвили, настоятелю Введено-Пантелеимоновского храма и благочинного Висагинского округа, исполнилось 80 лет.



34 года отец Иосиф отдал городу Висагинас, где он пользуется всеобщим уважением и почитанием. Здесь он построил и открыл два храма — Иоанно-Предтеченский и Введено-Пантелеимоновский. Но, как говорят в Висагинасе, главная заслуга о. Иосифа — строительство «храма в душе» каждого, кто однажды решил перешагнуть порог церкви и обратиться к Богу.

1 марта с архипастырским визитом в Висагинас прибыл митрополит Иннокентий, который совершил в Введено-Пантелеимоновском храме Литургию и тепло поздравил отца Иосифа с юбилеем, вручив ему в качестве подарка священнический крест с украшениями.

### День памяти святителя Тихона



21 февраля, в день празднования перенесения мощей святителя Тихона (Беллавина), в Пречистенском кафедральном соборе прошло торжественное богослужение, открывшее череду мероприятий юбилейного года.

Божественную литургию совершил митрополит Иннокентий в сослужении епископа Амвросия и сонма клириков Литовской Православной Церкви.

Святитель Тихон перед избранием на Патриарший престол занимал Литовскую кафедру, поэтому Литовская Православная Церковь особо чтит его память. В 2025 году исполняется 100 лет со дня блаженной кончины патриарха Тихона. В течение года Вильнюсе и в других населенных пунктах Литвы в рамках юбилейных торжеств пройдет целый ряд мероприя-

### Молебен в день восстановления государства

16 февраля, в День восстановления Литовского государства, во всех храмах Литовской Православной Церкви были совершены благодарственные молебны.

В этот день были вознесены благодарственные молитвы за все благодеяния, посланные Литве и ее народу, а также за свободу и за всех, кто ее добивался и защищал. Митрополит Иннокентий совершил молебен в Никольском храме Вильнюса.



### Поддержите Церковь

С 1 января 2025 г. изменился порядок направления 1,2% от подоходного налога (GPM). Получать эту помощь теперь смогут только неправительственные организации, а не религиозные общины.

Просим вас помочь нашей Церкви и направить 1,2% от вашего подоходного налога (GPM) следующим неправительственным организациям:

Pavadinimas: VšĮ "Stačiatikių ūkis" Juridinio asmens kodas: 124246424 Adresas: Aušros Vartų g. 10, LT-01303 Vilnius

Pavadinimas: Lietuvos Stačiatikių Brolija Juridinio asmens kodas: 291901540 Adresas: Aušros Vartų g. 10, LT-01303 Vilnius

Специальное прошение FR0512 можно подать вместе с годовой декларацией доходов до 1 мая 2025 г.

### Молитва об окончании войны

24 февраля, в третью годовщину начала войны в Украине, митрополит Виленский и Литовский Иннокентий призвал усилить молитву о ее скорейшем прекращении. Сам Высокопреосвященнейший владыка молился в Покрово-Никольском храме города Клайпеды.

«Молитва об окончании братоубийственной брани совершается в храмах Литовской Православной Церкви на каждом богослужении. С началом войны к нашим приходам присоединилось множество беженцев, мы видим их страдания, сопереживаем им и помогаем, чем можем. Их боль — это наша боль. Поэтому в этот трагический день мы будем сугубо просить Господа Бога остановить войну и прекра-



тить кровопролитие», — сказал митрополит Иннокентий.

В тот же день епископ Тракайский Амвросий совершил молебен об окончании войны в Украине и вознес молитвы о всех погибших в Свято-Духовом монастыре г. Вильнюса. Также молебен об окончании войны и панихида были совершены в Пятницком храме г. Вильнюса, где молится украинская православная община.

Исследуй конец всякого поступка прежде его начала. Преподобный Нил Синайский



Ежемесячная газета «Православная Литва» Выходит в первый четверг каждого месяца. Издатель: Виленско-Литовская епархия (Литовская Православная Архиепископия) Главный редактор: митрополит Виленский и Литовский Иннокентий Редакционная коллегия: епископ Тракайский Амвросий (зам. главного редактора), Максим Рогальский (выпускающий редактор), игумен Антоний (Гуринович), прот. Владимир Артамонов, прот. Игорь Ринкевич, Мария Якубовская

Отпечатано в типографии UAB «Respublikos» spaustuvė Адрес редакции: ул. Аушрос Варту 10, 01303 Вильнюс Электронная почта: press@orthodoxy.lt **Т**ел. +370 526 26 459